一起参加揭幕的还有13岁的阮泽宇,

鼎,国之重器。铸鼎纪事,积淀着中

随着幕布缓缓降下,一尊高1.65米、

重2014公斤的三足圆形铜鼎呈现在人们

眼前。"国行公祭,法立典章。铸兹宝鼎, 祀我国殇。"鼎身上镌刻着160字铭文和

287字记事,记叙了南京大屠杀史实和国

和平鸽振翅飞翔,人们从悼念的悲痛中感

年、9月3日抗战胜利纪念日、9月30日烈

士纪念日……今年以来,习近平总书记等 党和国家领导人出席多场隆重的纪念活

动。以此向世界鲜明地表达中国人民坚

定不移走和平发展道路的崇高愿望,庄严

宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱

抚今追昔,77年前的黑暗历史早已终

"今天的中国,已经成为一个具有保

卫人民和平生活坚强能力的伟大国家,中

华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一

去不复返了,中国人民正在意气风发地沿 着中国特色社会主义道路,为实现'两个 一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复

兴的中国梦而奋斗。"习近平铿锵有力的 话语,真切地表达出中国人民前所未有的

难兴邦。七十七载,青史昭彰,生生不息,

代梦想。龙盘虎踞,彝训鼎铭,继往开来,

永志不忘。继往开来,永志不忘。继往开

山高水长……"

来,永志不忘!"

"前事不忘,后事之师,殷忧启圣,多

"和平发展,时代主题,民族复兴,世

和平、开创未来的坚定立场。

随着3声"和平大钟"的鸣响,3000羽

7月7日纪念全民族抗战爆发77周

他的祖辈也惨死在日寇的屠刀之下。"我要

好好学习,报效国家。"简短的话语,充满了

华文化的历史情愫。

家公祭日的设立。

受到了奋进的力量

这一天 我们缅怀逝者 向所有受此伤害的人传递温暖

这一天 我们铭记历史 向全世界表达中华民族的态度

这一天 我们更加热爱和平 向全人类发业自己的声音 多定国耻 捍卫和平!

1937年12月13日, 優华日军在中国南京开始对我周胞实施长达40罗天修绝人寰的大屠杀, 制造了震惊中外的南京大屠杀惨条, 30罗万人惨遭杀 戮。这是人类文明史上灭绝人胜的法面斯暴行。2014年2月27日,第十二届全国人民代表大会常务委员会第七次会议决定:将12月13日设立为南京 大屠杀死难者国家公祭日。每年12月13日国家举行公祭活动,顺念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国至义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死 难者。2014年12月13日,中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全 国委员会、中国共产党中央军事委员会在南京市首次举行公祭仪式。

在缅怀中凝聚力量在复兴中守望和平

-首个南京大屠杀死难者国家公祭仪式侧记

"1213",对于南京,对于中国,是个刻 骨铭心的日子,也是个记载屈辱的符号。

77年前这一天,侵华日军在南京开始 了一场长达40多天灭绝人性的大屠杀,我 30万同胞惨遭杀戮,浩浩长江滚动着鲜红 的血浪,人类文明史上留下最黑暗的一页。

2014年12月13日,中国迎来了第一 个法定的南京大屠杀死难者国家公祭日。

建造于南京江东门集体屠杀及"万人 坑"遗址之上的侵华日军南京大屠杀遇难 同胞纪念馆,13日布置得格外庄严肃穆。 中共中央、全国人大常委会、国务院、全国 政协、中央军委在这里隆重举行南京大屠 杀死难者国家公祭仪式。

中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平出席公祭仪式并发表重要讲话。

从1994年开始,南京市每年这一天都 会在此举行集会悼念活动。"如今升格为 国家公祭,习近平总书记亲自出席。这是 对死难同胞最高规格的悼念,是中华民族 对苦难历史的深刻铭记,是中国人民不忘 国耻、圆梦中华的响亮宣示。"已经担任了 20年纪念馆馆长的朱成山感慨万千。

清晨7时,纪念馆举行了国旗下半旗

根据国务院的决定,自2014年起,每 年12月13日在南京大屠杀死难者国家公 祭仪式主会场下半旗。

上午10时整,公祭仪式开始。中共 中央政治局常委、全国人大常委会委员长 张德江主持仪式。

激昂的《义勇军进行曲》响起,习近平 等中央领导同志同现场一万名各界人士 代表,齐声高唱国歌。

10时01分,凄厉的防空警报划破天 全场默哀,深切缅怀南京大屠杀的无 难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮 难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜 利献出生命的革命先烈和民族英雄。此 刻,南京全城的警报同时响起,车辆停驶 鸣笛,路上的行人也都驻足默哀。

默哀毕,一曲低回空灵的《安魂曲》奏 响,16名礼兵抬起8个巨大的花圈,缓步 走上公祭台,将花圈安放在灾难墙前。

南京之痛,民族之痛;南京之耻,民族 夏淑琴、余昌祥、岑洪桂、傅兆增……

还健在的100多位南京大屠杀幸存 表,10位年过八旬的老人受邀参加 们期盼已久的国家公祭仪式。

人们看到,习近平总书记搀扶着85 夏淑琴一同走上公祭台为国家公祭

> 我那时还是个孩子,亲眼看着家里 倒下去,这种伤痛一辈子无法忘 叔琴对记者说,"今天和习总书记 口公祭仪式,为国家公祭鼎揭幕, 之年得到的最大安慰。国家 ,就是对我死去的亲人和30万亡

公祭仪式上,由77名青少年朗诵的 《和平宣言》表达出亿万中国人民的共同 信念——中华民族的发展前景无比光明。

台湾当局:

希望日本人勇于认错

13日是南京大屠杀77周年纪念日,台 湾当局领导人幕僚机构当晚发布新闻稿表 示,直到今天,日本仍有部分人士对南京大 屠杀抱持回避、淡化甚至否认的态度,令人 遗憾。我们诚挚希望部分不愿正视南京大 屠杀的日本人士,能够勇于面对二战历史的 伤痛,展现同理心与认错的勇气。

香港举行仪式纪念 南京大屠杀死难者

香港特区政府13日上午在香港海防博物 馆堡垒大堂举行南京大屠杀死难者国家公祭日 纪念仪式,悼念南京大屠杀死难者和日本侵华 战争期间的死难者。

澳门举行南京大屠杀 死难者国家公祭日活动

13日是首个南京大屠杀死难者国家公祭 目,澳门特区政府在路环保安部队高等学校操 场举行公祭活动。



昨日,一场以"勿忘国耻图强圆梦"为主题的纪念活动在郑东新

区如意湖畔举行。市民纷纷在签名墙上写下自己的名字,为遇难同 抗战遗址纪念园举行,南京大屠杀幸存者代表和少先队员代表共同 本报记者 宋 晔 摄 / 撞响警世钟。 胞默哀。



12月13日,上海市公祭仪式在日军登陆地上海金山区金山卫

本版文图除署名外均据新华社电